

缅甸近3000难民又涌入中国

缅北危机外溢，却事关大国外交

缅北又打仗了。11月20日凌晨，持续数月的缅北战事突然升级。当地果敢、德昂、若开和克钦四家武装联合对缅甸政府军进行攻击，本是内战，却造成中国边民被流弹击中，数千难民涌入中方。据了解，这是缅北武装自去年2月果敢战事以来首次大规模联合行动。这个屡陷动荡的邻居，将可能对中国造成哪些影响？



傲·夜

齐鲁晚报要闻中心出品

本报记者 申慧凯

民族冲突错综复杂

缅甸政府20日晚发布消息说，当天缅甸北部发生的军事冲突已造成8人死亡、29人受伤。

外交部发言人耿爽表示，部分冲突地区有零星流弹落入中方，一名中国边民手臂被流弹击伤。中方已向缅方提出交涉，并采取措施加强边境管理，保护边民人身和财产安全。

近几年，应该说近几十年，缅北局势一直都不太平，其成因和缅甸历史有很大关系。

缅甸早在1044年就形成了统一国家，在19世纪英国人到来前，基本是由缅族人为主的缅族、孟族、掸族等人建立。英国人来了之后把缅甸的范围扩大到缅北，采取分化政策，拉拢扶持少数民族领导，客观上让今天的缅北“克钦邦”、“掸邦”、“若开邦”等地区都有了武装。缅甸1948年独立后军政府高压处理国内民族问题，让缅北少数民族地区长期武装割据。1988年缅甸前军政府改变

策略，用和谈解决问题，才出现大约20年的相对和平局面。

缅甸有一百多个民族，即便和平也是相对而言，各方利益取向仍难统一。今年4月，昂山素季领导的全国民主联盟（民盟）上台执政，大力推进和谈，并于今年8月至9月举行21世纪“彬龙会议”，即和平大会。但德昂、果敢、若开等多个民族武装组织未能与会。

虽然各方都不反对和平进程，但缅甸军方提出“放下武器”，少数民族武装无法接受。于是他们陆续对缅甸政府军发起攻击，直到这一次四家武装联合发力。其中德昂武装组织秘书长达蓬觉说，这是在“展示存在”，让缅甸看看他们从深山老林到边境地区的行动能力。

难民来了不想走

动荡的缅北地处中缅边境，而在长达2000公里的中缅边境上，有一半左右的口岸不在缅甸中央政府控制范围内。缅北打来打去，中国老是被连累，不是中国边民被流弹击中，就是因为利益纠葛伐木工人被抓，甚至还有缅甸军机炸弹落入境内，造成平民死伤。

国防部新闻局20日就缅甸地区有关事态表示，中国军队密切关注缅北地区有关事态的发展，希望冲突双方保持冷静克制，避免事态进一步升级，



缅甸边民在临时安置点内。 据澎湃新闻新闻

避免发生损害中方主权安全的事情。中国军队正保持高度戒备，采取必要措施，坚决维护国家主权安全、维护中方边民生命财产安全。

另外，边境地区民族相通，双方边民村寨相连，互为亲戚很常见。这也是为什么刚一打仗，缅甸难民就涌入中方境内。出于人道主义考虑，到21日，中国设置的临时安置点已收容近3000人。

这不是第一次难民涌入。2013年克钦战事造成10万人流离失所，80%的难民营分布在中缅边境，不少人偷渡到中国境内；去年果敢战乱，也有数万难民涌入。不少难民即便在战争停止后，也不愿回缅甸。

中缅边境不能乱

新一轮冲突除了导致平民伤亡和难民涌入，对中缅边境稳定与发展也造成严重影响。外交部部长王毅此前表示，缅北问题是缅甸的内政，我们希望通过和谈解决，但中缅边境不能乱。

一方面，这事关地区和平，因为缅北危机外溢，云南多个边境小镇已经多次“躺枪”。另一方面这事关大国外交。

缅甸是中方一带一路重要环节，之前中国在缅水电项目因为缅北冲突难以推进，中国和缅甸合作的输油管道还曾遭到掸邦军攻击。目前，连接昆明、瑞丽和缅甸仰光的中缅公

路已在建设中，它将承载90%的双边贸易，很难保证不受局势影响。

另据澎湃新闻分析，缅甸军政双方对民地武一旦形成“以打促谈”的共识，很容易通过“同仇敌忾”式的民族主义将矛头对准中国。如果再被某些大国利用，这对中国可不是什么好事。



关注傲夜微信公众号 获取更多文章

驻港部队首次出国参加联合演习

专家：与应对“港独”进行关联性解读太牵强



18日上午10点，来自军委机关、南部战区和驻香港部队的195名官兵，在深圳宝安国际机场举行出征仪式。 据央视

中马军演聚焦“救援”

“和平友谊-2016”中国-马来西亚联合军事演习将于11月22日至25日在马来西亚巴耶里达附近地域举行。这是两军例行联合演习，目的是深化中马两国全面战略合作伙伴关系，加强两军务实交流合作，提高双方共同应对现实安全威胁、维护地区安全稳定的能力。演习以“人道主义救援联合行动”为课题，分参谋部演练和实兵演练。双方总兵力约300人，其中中方195人，主要来自军委机关、南部战区和驻香港部队。中方参演人员和装备11月18日乘空军3架伊尔-76运输机抵达马来西亚。

中马联合军演已连续进行三年。2014年12月，中马举行了两国历史上的首次联合军演，但仅是桌面推演。中马“和平友谊”实兵演习自2015年开始。演习的课题是“联合遂行非战争军事行动”，课目包括联合护航、联合搜救、联合解救被劫持船只、实际使用武器、人道主义援助与救灾行动等。

据悉，这是公开报道中驻香港部队首次走出国门参加双边联合演习。

无须进行关联性解读

这是近一段时间以来，驻香港部队公开披露的第二次联合演习。10月31日，驻港部队在香港青山综合训练场举行“香江卫士-2016D”联合实兵演习。此次演习是驻港部队年度训练计划的一部分，是一次以联合防卫作战为背景的陆海空三军联合军演。该演习也是自2015年以来解放军驻港部队演习连续第二年对媒体开放，引发各种解读，甚至将其与针对“港独”势力相关联。

此次驻港部队参演与马来西亚的联合演习，无疑能进一步提升实战能力。对于此种能力提升是否和香港局势相关联，国防大学教授李大光20日受访时表示，“驻港部队是主权象征，香港驻军人员要遵守《基本法》等全国性法律外，也要遵守香港特别行政区的法律。而‘港独’是极少数分子的叫嚣，根本就成不了大事。所以将驻港部队提高实战化与应对‘港独’进行关联性解读太牵强。”

李大光分析，派遣驻港部队或与香港地理位置有很大关系，赴马来西亚更为便捷，也能增加其军事活动和外事能力。

用演习锤炼摔打部队

相关人士20日受访时也表示，派遣驻港部队参加演习并无特殊含义。中外联演联训已成我军例行性的演练活动，不同部队都有出去锻炼的机会。据公开报道，近期我军即有多次出国联合演习行动。

11月15日，中国海军第24批护航编队邯郸舰抵达巴基斯坦，参加中巴联合海上军事演习。10月，中国-德国卫勤实兵联合演习在重庆举行，重点演习地震灾害医学救援。9月，在吉尔吉斯斯坦举行的上合组织武装力量联合反恐军事演习中，中国派出陆军、空军参演。

上合组织联合反恐演习联合集群中方指挥员、新疆军区副参谋长贺兵表示，近年，随着职能使命的不断拓展和军事外交的推进，我军越来越多地走出国门参加联合军演，这对开阔我军官兵视野、提升境外联合作战实战水平起到了积极作用。“另一方面，我们通过演习锤炼摔打部队。从境内机动出发开始，部队就进入实战状态，按照实战化要求组织指挥通联、警戒防卫和综合保障。”

据环球时报、中国军网等